

G20 峰会定于本月 28 日至 29 日在日本大阪举行

“中国方案”备受各方期待

二十国集团领导人第十四次峰会定于本月 28 日至 29 日在日本大阪举行，各方将就完善全球治理等寻求共识，全球治理重要议题上的“中国方案”备受期待。

新举措——全球治理论坛

中国的全球治理观，强调“共商共建共享”。推进全球治理，国际共识、协调和合作不可或缺。

金砖国家、上海合作组织等机制早已成为中国与其他发展中国家或、新兴经济体推进全球治理完善的重要平台。今年以来，中国进一步加强与发达国家，特别是欧洲国家在全球治理方面的沟通和协商。

3月25日至26日，中国和法国在巴黎举行了全球治理论坛，这在全球治理领域具有开创性和标志性。面对严峻的全球性挑战，中国和法国高举多边主义旗帜，共同探讨更加公平有效、顺应历史发展潮流的全球治理方案。

法国是欧洲大国，在世界上也有较大影响力。作为联合国安理会常任理事国，中法携手应对气候变化卓有成效。从《巴黎协定》到“中法环境年”，再到以“中法+联合国”模式举办的气候变化问题三方会议，都表明了中法共同应对气候变化的信心和决心。

中法治理论坛进一步增进了中法之间的共识。法国外交部长勒德里昂说，法国坚定支持联合国体系，认为多边主义不可或缺。面对单边主义和保护主义冲击国际关系基本原则，法中需要携手合作，

不断创新，共同探讨全球治理的框架，共同应对面临的挑战。

法国巴黎和平论坛总干事瓦伊斯引用《论语》说：“‘德不孤，必有邻’。中法全球治理论坛的举办，体现了法国愿同包括中国在内的合作伙伴，相向而行，共同走上合作之路。”法国巴黎第八大学教授、中国问题专家皮卡尔说，全球治理不能靠恐吓和威胁，而应坚持开放共赢。

中欧关于完善全球治理的主张也更趋一致。中法全球治理论坛期间，习近平主席同法国总统马克龙、德国总理默克尔、欧盟委员会主席容克举行四方会晤，围绕多边主义等问题达成进一步共识。

不少国际人士认为，中法、中欧在全球治理领域的深度合作将为世界注入正能量、带来新希望。

新理念——海洋命运共同体

全球海洋治理是全球治理领域的重要组成部分。

4月23日，习近平主席在青岛集体会见应邀出席中国人民解放军海军成立70周年多国海军活动的外方代表团团长时，提出集思广益、增进共识，努力为推动构建海洋命运共同体贡献智慧。

海洋命运共同体为全球海洋治理贡献了“中国方案”，同时成为人类命运共同体理念在海洋领域的具体实践。国

际社会对这一理念给予高度评价。

“海洋命运共同体是一个全新理念，在这一理念指引下，全球各国将共享海洋资源，共同发展海洋经济，实现利用海洋造福人类的目标，这有利于破解当前全球在开发海洋资源上各自为政的困境。”印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺说。

韩国庆熙大学国际政治学教授朱宰佑说，如果“各人自扫门前雪”，那海洋环境污染治理的责任就无法落实。“海洋治理往往涉及超越国境的问题，需要全人类带着共同的使命感进行合作，克服海洋治理面临的挑战，而这就是构建海洋命运共同体的现实意义所在。”

在俄罗斯高等经济学院东方学教研室主任阿列克谢·马斯洛夫看来，海洋命运共同体突出合作共赢，具有广阔前景，多数国家将愿意积极参与其中。

肯尼亚国际关系学者阿德希尔·卡文斯说，对于非洲来说，参与构建海洋命运共同体具有重大意义。“非洲海洋资源丰富，但没有充分开发利用。未来，非洲将有更多机会与中国和其他伙伴合作，以促进共同发展繁荣。”

新伙伴——“一带一路”朋友圈扩大

今年以来，“一带一路”倡议不仅赢得更多发展中国家支持，而且得到越来越多发达国家认可和参与，朋友圈不断扩大。

中国和意大利签署了关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录，这标志

着七国集团成员国首次成为“一带一路”伙伴。分析人士认为，这体现了意大利对“一带一路”在完善全球治理方面所发挥的作用的认同。

欧盟创始成员国卢森堡也与中国签署了共建“一带一路”谅解备忘录，成为又一正式加入这一行列的西方国家。

法国是最早表达参与“一带一路”合作意愿的欧洲国家之一。中法统筹推进共建“一带一路”和第三方市场合作，取得积极进展。中法两国还签署了第三方市场合作第三轮示范项目清单，并启动第三方市场合作基金。

摩纳哥表示愿意参与共建“一带一路”国际合作。德国国内呼吁探讨参与“一带一路”建设的声音不断增强。瑞士表示支持“一带一路”倡议，致力于在欧洲推进共建“一带一路”，希望同中国深化这一框架内的贸易、投资、创新合作。

一些西方国家和国际组织领导人越来越看重“一带一路”在全球治理中可以发挥的潜力和作用。在联合国秘书长古特雷斯看来，“一带一路”倡议不仅涉及经济合作，也是通过经济合作改善世界经济发展模式，使全球化更加健康，进而推动国家治理和全球治理的路径。

共建“一带一路”，顺应经济全球化的历史潮流，顺应全球治理体系变革的时代要求。全球化智库理事长、国务院参事王辉耀说，今年以来包括“一带一路”倡议在内的“中国方案”为全球治理注入新活力、新动能。

据新华网

G20 大阪峰会看点扫描

在美国奉行单边主义和保护主义、世界贸易紧张局势加剧、全球经济下行风险增加的背景下，G20 大阪峰会备受关注。

国际社会期待此次峰会展现担当精神，发出支持多边主义、反对单边主义，支持开放包容、反对保护主义，支持合作共赢、反对欺压霸凌的信号，同时也期待中方在推动世界经济发展、完善全球治理等方面继续发挥积极作用。

关注贸易形势

G20 大阪峰会设置八大主题，分别是全球经济、贸易与投资、创新、环境与能源、就业、女性赋权、发展、健康，其中全球经济和世界贸易预计将成为热门话题。

本月 24 日，国际货币基金组织和世界贸易组织均发布报告，对世界经济前景表示担忧，认为 G20 成员出台的限制措施及其之间的贸易紧张局势加剧了世界经济增长的不确定性，呼吁 G20 成员共同努力加以应对。

世贸组织总干事阿泽维多日前表

示，期待 G20 大阪峰会采取实际行动缓解当前贸易冲突。国际货币基金组织总裁拉加德本周表示，没有人能在贸易战中获胜，峰会期间任何有助于解决贸易摩擦的积极举动必将受到各方欢迎。

日本国际问题研究所理事长佐佐吉贤一郎指出，美国正成为贸易保护主义的“旗手”，走向全球化的反面。作为峰会东道国，日本需要努力促进对话合作。

不久前在日本福冈举行的 G20 财长和央行行长会议上，由于美国反对，会议未能将“反对贸易保护主义”写入部长声明。日方在会议主席声明里表达了对贸易摩擦的忧虑。

日中科学技术文化中心会长村田吉隆说，贸易保护主义和技术、信息的垄断，对世界经济发展非常有害。在此关头，G20 成员需要发出反对保护主义的明确信号。

维护多边体制

中国现代国际关系研究院研究员陈凤英表示，作为国际经济合作和全球经

济治理的主平台，G20 机制为推动世界经济复苏及国际金融体系改革作出了重要贡献。在当前形势下，G20 大阪峰会应回归初衷，继续推动世界经济实现强劲、可持续、平衡和包容增长，重要一点就是坚持以规则为基础的多边贸易体制，这是各国共同的选择，有利于国际贸易和全球投资。

世贸组织作为全球多边贸易体制的核心机构，其改革问题也将是 G20 大阪峰会的焦点议题之一。

陈凤英说，二十国集团中既有发达国家，也有发展中国家和新兴经济体，代表性强、国际影响力大，是讨论世贸组织改革的合适平台。去年，G20 成员在布宜诺斯艾利斯峰会上就对世贸组织进行必要改革达成共识，但并没有拿出具体方案，大阪峰会很可能要继续讨论这一话题。

作为东道主，日方在介绍有关贸易与投资的主题时表示，基于规则的多边贸易体制正处于一个“关键节点”。为恢复对多边贸易体制的信心，有必要维持并加强世贸组织改革的势头。

期待中国作用

中国是世界第二大经济体，也是新兴经济体和发展中国家，一向致力于维护自由贸易和多边贸易体制，推动公正和可持续的经济全球化。在单边主义和保护主义严重冲击世界经济秩序的背景下，中国在此次峰会上的声音和作用备受期待。

阿根廷 G20 事务协调人比利亚格拉日前在接受新华社记者采访时表示，在当前保护主义抬头的背景下，G20 多边主义机制面临挑战，中国为 G20 机制的可持续发展贡献力量，成为维护世界经济增长的动能。

韩国成均馆大学成均中国研究所所长李熙玉表示，G20 机制自 1999 年形成以来的 20 年间，中国经济快速增长，实现了与世界经济的高度融合，也为世界经济作出了巨大贡献。在全球治理领域，中方提出的“一带一路”倡议为各方提供了共享繁荣的开放平台，是对单边主义的有力回应。

陈凤英表示，中国将继续在这一全球经济治理主平台上积极发挥作用。对于世贸组织改革，中国应推动各方通过谈判达成一个符合各方利益“最大公约数”的方案。

据新华网

